

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 23.

Mahón lunes 23 de Marzo de 1903.

N.º 6.512

## SECCIÓN POLITICA

### ¡A la Asamblea!

La Asamblea Republicana del día 25 ha despertado gran entusiasmo en todas las provincias donde nuestras ideas cuentan de antiguo con numerosos adeptos.

En Valencia y su región son muchos los republicanos que muestran deseos de asistir a este acto importante. Aplaudimos su entusiasmo. Cuanto más grande sea la Asamblea, más fuerza tendrán los acuerdos que en ella se adopten y sobre mejor cimentación se asentará la obra de la unión de los republicanos.

No es esta Asamblea semejante a otras que se reunieron por inspiración de un grupo determinado para ensalzar a determinada personalidad. Es el resultado de todas las esperanzas y todos los esfuerzos; el último intento del republicanismo español para unificar sus energías, y que el país, ansioso de cambios radicales y completos, vea en él el único remedio.

En una palabra; ó consolidamos la aspiración republicana en un organismo único con una sola jefatura y una acción común, ó nos vamos todos a casa cansados de predicar en desierto, abrumados por la estéril tarea de presentar la República a los ojos de los indiferentes como la única solución contra los males de la monarquía, mientras ciertos republicanos se encargan de desmentirnos creando grupitos, fomentando divisiones y trabajando por la guerra civil; tarea repugnante que nos desacredita, esterilizando los esfuerzos de los buenos.

Como Valencia es la región más republicana de España y en este concepto figura al frente de toda la Península, tiene el deber de enviar a la Asamblea una representación más numerosa é importante que la de cualquier otra provincia.

La convocatoria no puede ser más amplia. Todos los republicanos tienen derecho, por serlo, á asistir á ella. Están convocados «los que fueron ó hubiesen sido señadores ó diputados á Cortes, diputados provinciales, alcaldes, concejales, presidentes de comités regionales, provinciales, municipales y de distritos, comandantes y capitanes de cuerpos francos y presidentes de sociedades cooperativas, asociaciones de resistencia, de organización del trabajo, adheridos ó que se adhieran á los acuerdos, fundamento de esta convocatoria. Los directores y redactores de periódicos republicanos. Los representantes de la Asamblea de Fusión Republicana, aun no disuelta, y los de las asambleas federales, progresista y de concentración, últimamente celebradas. Los republicanos que, sin tener nin-

guno de los indicados títulos, lo solicitaron por escrito de los firmantes de esta convocatoria.»

Bien se me alcanza que todos los correligionarios no están, por su situación económica, en condiciones para realizar un viaje. Pero hay que tener en cuenta que la Asamblea sólo durará dos días, el 25 y el 26, pues para abrazarnos todos los republicanos de buena voluntad y proclamar un jefe común que personifique nuestro odio contra lo existente, nuestro deseo de derribar cuanto antes la monarquía, no necesitamos de mucho tiempo y grandes discursos.

Es un viaje de cuatro ó cinco días el que hay que hacer. ¿Y qué organismo republicano de los mencionados no está en condiciones para enviar un representante á la magna Asamblea? Todos los casinos, comités, agrupaciones, etc., de Valencia y su provincia deben estar presentes en un acto tan importante, pues de él ha de surgir el cambio radical para el país.

Muchos son los casinos y comités de Valencia que tienen el propósito de asistir al gran acto de fraternidad republicana. Los que ahora, animados por este ejemplo, piensen ir igualmente á la Asamblea, deben manifestarlo para que se sepa ciertamente los que vamos á emprender juntos el viaje.

Hemos pasado años y años suspirando por la unión de los republicanos, proclamando su necesidad, y ahora que llega el momento decisivo, ¿quién no es capaz de hacer el sacrificio de un pequeño viaje, para apoyar con su presencia, con su voto y con sus aplausos, la obra de fraternidad que debe realizarse en la Asamblea?...

Conviene que las clases oficiales que viven á la sombra de las instituciones monárquicas, y forman una buena parte del vecindario de Madrid, vean como se congregan muchos miles de republicanos. Así reconocerán el entusiasmo y la fe que inspiran nuestras ideas, contemplando cómo llegan de las apartadas provincias centenares de hombres que, a pesar de su pobreza, abandonan ocupaciones y familias por unos días, para acometer la empresa de honor de salvar la patria, haciendo viable la República por medio de la unión de todos los republicanos.

Y cuando la República sea un hecho, muchos correligionarios, recordando la Asamblea de la que surgió el partido único que hizo la revolución y derrocó el régimen monárquico, podrá decir con orgullo á sus hijos: «Yo también estuve allí».

BLASCO IBAÑEZ.



## Federación Revolucionaria

### Circular

Se reciben en la Oficina Central de esta organización (Ayala, 16, duplicado, Madrid) consultas de personas y entidades federadas, relativas á la Asamblea General Republicana convocada para el día 25 del corriente mes.

Por lo que toca al derecho de asistencia, la Circular de la Comisión organizadora de dicha Asamblea, publicada en toda la prensa republicana, lo explica suficientemente.

Todos los organismos, todos los núcleos constituidos, todos los periódicos, todas las personalidades que hayan obtenido cargos de elección popular en corporaciones públicas, pueden asistir á la Asamblea, enviando persona que les represente. No hay otra limitación que la de haber sido y ser republicano.

La Federación Revolucionaria, que cuenta con organización propia en más de sesenta poblaciones, con grupos, comités y casinos federados en más de doscientas, con representantes personales en muchos pueblos de treinta y ocho provincias, y con algunos periódicos que han preconizado y defendido esta organización y órgano suyo se titulan, tienen el derecho, tienen la obligación de acudir á la Asamblea, y colaborar con entusiasmo en esa obra de unificación de las fuerzas republicanas.

Nació la Federación para procurar cumplir tres fines principales, á saber: enlazar y coordinar para una constante acción común todos los organismos republicanos bajo la fórmula federativa; incorporar el proletariado á la democracia, incorporando sus aspiraciones al programa democrático; constituir una hueste de hombres de acción, en condiciones de iniciar, promover ó secundar todo movimiento de fuerza con tendencia revolucionaria.

Por los tres fines hemos trabajado y no ha sido estéril nuestra labor.

Hoy, que parece haber llegado la hora de realizar la aspiración acariciada por todos los demócratas durante muchos años, de constituir sobre bases comunes y como un todo orgánico el partido republicano, la Federación espera ver cumplido el primer de sus propósitos y á ello debe contribuir con todas sus fuerzas.

Por lo tanto, y teniendo en cuenta que dentro de la Federación militan hombres y colectividades de todas las viejas fracciones republicanas, conservando su peculiar disciplina y sus compromisos de partido, esta Comisión no puede hacer otra cosa que rogar á todos los adheridos á la Federación, que concurren á la Asamblea con sus propias convicciones, que influyan en los organismos de partido á

que pertenecieren para que acuerden asistir, que una vez allí, un alto espíritu de fraternidad, nuestro ardiente amor á la República y el patriotismo de todos encontrarán la fórmula feliz que junte á los republicanos en su sólo organismo, bajo una dirección única y con una denominación común.

Recomendamos muy eficazmente que cada población nombre su representante, el cual debe asistir personalmente á la Asamblea, aun cuando ello imponga un pequeño sacrificio á sus compañeros.

Si esto no fuera posible, bastará enviar un oficio de adhesión, pues debe huirse de la mala costumbre de delegar en terceras personas; sobre todo cuando estas no pueden estar identificadas con el común sentir de sus poderdantes.

Y más aún debe huirse de esta costumbre en el presente caso, porque se trata de una reunión especialísima é importantísima, á la cual debe acudir con el alma desnuda de toda baja pasión, en el pensamiento libre de todo prejuicio y el ánimo dispuesto á toda honrada tolerancia y á todo sacrificio racional, lo cual exige gran acierto en la designación.

Que si la Asamblea cumple su misión y sale de ella lo que ansia y espera el país entero, la de la Federación Revolucionaria habrá quedado entonces reducida á montar la guardia, extendiendo á todas partes la legión de sus grupos, fuerza militante de la próxima revolución, guardia de honor de la futura República, soldados en perpétuo servicio del gran partido republicano, de el partido republicano que vamos á hacer.

Salud y Revolución.

Madrid 10 marzo 1903.

Por la Comisión iniciadora, Alejandro Lerroux.

## Enjugando el superabit

Parece que efectivamente hay superabit; es decir que se recauda un cierto número de millones más que los necesarios para satisfacer los gastos presupuestados, aunque no los suficientes para pagar trampas atrasadas del Tesoro público. Pero al cabo del sobrante real ó ficticio se han desencadenado, amén de aspiraciones legítimas á una más próspera vida nacional, algunas otras realmente atentatorias á nuestra prosperidad sin el menor fundamento ni siquiera aparente. De la más peregrina, el aumento de 20,000 soldados, voy á ocuparme hoy.

Admitamos por un momento que la independencia y la integridad de la patria dependieran de nuestra fuerza militar; felizmente esto no es cierto como en «La Publicidad» y en

otras partes he desmentido cientos de veces, sin réplica digna de tomarse en cuenta; pero si lo fuera ¿qué agregaría á nuestra potencia bélica la carga de mal mantener 20,000 hombres más en los cuarteles? Nada, y esto lo reconocen hasta los partidarios de aumento.

Si hubiera dinero de sobra, y ninguna cosa más útil en que gastarlo, que en aumentos del presupuesto de Guerra, sería natural que éstos se empleasen en aumentar el valor efectivo del ejército, no en figurar soldados en las listas de revista.

Por de pronto nuestros soldados comen tan mal, que el ejército español figura por mala alimentación á la cabeza de la mortalidad militar europea con tanto por ciento triple del de otros ejércitos; mejorar esa alimentación sería un deber de humanidad y profesional, cuyo cumplimiento en el presupuesto por nadie sería combatido. Ahí hay donde emplear un par de millones de pesetas, de los ocho que costará el aumento de efectivo en filas.

Nuestros soldados apenas salen del cuartel, si no es para pasear las calles de las poblaciones, ó para hacer prácticas movibles de táctica en diminutos campos de instrucción. La vida en campaña les es desconocida; y cuando tienen que practicarla, ni saben andar, ni saben comer, ni saben dormir, ni saben en una palabra mantenerse fuertes y sanos como necesita saberlo el hombre de guerra.

Y como no se saca al soldado á hacer vida de campaña, ni el oficial ni el general aprenden á servirse de él para la guerra, ni se echa de menos toda la grande y compleja impedimenta, sin cuyo auxilio es imposible hoy llevar á cabo acciones logísticas ó tácticas de las que constituyen la estrategia que conduce á la victoria ó por lo menos á las derrotas honrosas y tolerables.

En crear en unos cuantos años tal impedimenta, y en acostumar á servirse de ella á soldados, oficiales y generales—á éstos sobre todo—se podrían emplear unos cuantos millones, que real y efectivamente darían al ejército español una eficacia de que hoy carece en absoluto, y que no remediarán ni 20,000 ni un millón de soldados nominales, como no pudieron los 250,000 hombres de Cuba, atacados por 30,000 norteamericanos; desastre que aparte de las faltas políticas fué debido más inmediatamente á deficiencias militares.

Hoy día el soldado necesita ser un buen tirador; es decir, un hombre que sepa elegir su blanco á muchos centenares de metros de distancia, y aprovechar en él sus tiros; que sepa escoger una posición favorable y resguardada; avanzar de una á otra; y todo esto por mucha iniciativa propia, y sin impulso inmediato y excitante de la oficialidad. Igualmente el artillero debe saber hacer blanco á algunos kilómetros de distancia.

Pues esta necesidad de la instrucción individual del soldado que maneja armas de fuego de precisión y fuego á lance, exige costosa y constante preparación en tiempo de paz. Yo creo que la enseñanza del tiro al blanco será cosa de las escuelas, pues á los 21 años ya se es viejo para tomar eficiencia al ejercicio y au-

quirir las condiciones físicas y morales que este exige; pero mientras así no suceda, hay que llevar al presupuesto de la Guerra lo necesario para que todo soldado de infantería y tropas á pié dispare por lo menos cien tiros al año; cada pieza de campaña y montaña cincuenta, y cada pieza de plaza y costa veinte ó treinta. Aquí hay otros dos ó tres millones que se gastarían con aprovechamiento.

Comprendo que no se compartan mis opiniones respecto al valor descendente de los ejércitos europeos de tierra con la política del pasado; son hijas ellas de asiduas lecturas que no todo el mundo tiene tiempo para hacer. Lo que no comprendo es que de buena fe se ponga en duda la preferencia que debería darse en el presupuesto de la Guerra á los elementos que he bosquejado respecto al inútil y aun perjudicial aumento de efectivo de que hace cuestión de Gabinete el actual ministro de la Guerra.

GENARO ALAS.

## Targeta Postal

Es preciso hoy por hoy, contentarse con «afirmar» el problema social haciendo penetrar la verdad y la realidad de los dolores de ciertas clases en la conciencia y en el corazón de aquellos que aún se obstinan en considerarlos como pura creación de imaginaciones calenturientas; con poner á contribución en esta crisis suprema todos los elementos, todas las energías y todas las fuerzas de la sociedad, si el resultado ha de corresponder á lo grande de la empresa: y con llevar á cabo tan sólo aquellas reformas, cuya bondad ha sido reconocida por la ciencia y cuya necesidad y conveniencia son sentidas por los pueblos; que no son pocas las que, por encontrarse ya en este caso, sería político y conveniente realizar, si no fuera además justo y necesario.

Es imprescindible aceptar las condiciones de la época en que se vive, y por tanto, así sus ventajas como sus inconvenientes. La nuestra es una época crítica y no ya como lo han sido otras de la historia, sino que la crisis de los tiempos actuales es total: abarca la vida por completo; industria, arte, moral, religión, derecho. Ahora bien; así como para el individuo es una necesidad en los conflictos de su existencia hacer alto en ciertos momentos para meditar y resolver, no lo es menos para los pueblos y para la humanidad, sobre todo en las crisis supremas como la presente, madurar en la esfera del pensamiento y animar en el sentimiento público los medios de resolver problemas que son verdaderamente pavorosos; y si alguien dijera que es cosa triste esperar padeciendo, le contestaríamos que la sociedad que por este motivo resolviera y obrara con precipitación, sería tan insensata como el enfermo impaciente que prefiere medicarse á tontas y á locas á esperar á conocer su padecimiento antes de procurarse el remedio oportuno.

Y menos disculpable sería tal precipitación en estos momentos, en que la lucha de tantos egoísmos y de tantas pasiones parece amenazar con una de aquellas guerras de clases que, si tienen su explicación en tiempos pasados, serían hoy un absurdo y un crimen, contrario á las tendencias de la civilización moderna y á los principios sanos de la revolución; y cuando de otro lado, en medio de esta noche de angustias y temores, que origina el conflicto entre un mundo que nace y un mundo que muere, se vislumbran puntos brillantes

que hacen abrir el pecho á la esperanza de que la humanidad camina á encontrar la armonía entre principios, ideas y elementos de vida, que han venido riñendo hasta ahora ruda batalla; en el orden religioso, entre el racionismo y el cristianismo; en el filosófico, entre el espiritualismo y el sensualismo, el empirismo y el panteísmo; en la esfera del arte, entre el realismo y el idealismo; en la economía, entre el capital y el trabajo; en la jurídica, entre la autoridad y la libertad, la tradición y el progreso, y en el problema social, en fin, entre la organización de los socialistas, la libertad de los economistas y la resignación de la iglesia.

GUMERSINDO DE AZCÁRATE.

## Telegramas

MADRID

Se han recaudado hasta ahora para el monumento del eminente tribuno español Emilio Castelar, la suma de 126,835 pesetas.

Dicen de Tánger que un expedicionario que ha estado cerca de las huestes del Roghi afirma que, aunque éste no cuenta con grandes recursos para la guerra, consigue reanimar el espíritu de sus adictos y aún atraerse cada día más fuerzas á su campo.

Telegrafían de Tánger que en Garb reina la más completa anarquía. Han sido saqueados los comerciantes.

Los ingleses reclamaron, habiéndoles resarcido de los perjuicios que se les ocasionaron.

Las autoridades marroquíes prohibieron que se llevaran cereales á Argelia, pero la orden no ha sido obedecida.

Los últimos telegramas de Coimbra anuncian que el comercio ha abierto sus tiendas, y que se ha restablecido la normalidad.

Ha sido nombrado jefe del estado mayor de la escuadra el señor Eulate, y comandante del «Carlos V», D. Juan Pablo Riquelme.

A pesar de que en la nota oficiosa nada se consignaba, sábase que en el Consejo de ayer se discutió con amplitud acerca de los presupuestos.

El Sr. Villaverde persistió en su inquebrantable propósito de sostener la política de nivelación, y los ministros hubieron de ceder ante las súplicas del Sr. Silvela.

De todos modos el asunto quedó aplazado con el pretexto de que algunos ministros no tienen aún terminados sus presupuestos.

Créese que el próximo Consejo revestirá mucha importancia, por cuanto el Sr. Villaverde no está dispuesto á consentir que se firme el decreto disolviendo las actuales Cortes antes que él tenga redactado el plan general de los presupuestos.

Dicen de Tánger que los Benidres siguen saqueando los aduares y apoderándose del ganado.

Se asegura que esta actitud obedece á las cartas que han recibido del Roghi.

Mahomed Torres ha manifestado al ministro inglés, que se halla en Tetuán, que debe salir con urgencia de aquella plaza, pues no responde de lo que pueda sobrevenirle.

Dicen de Londres que se asegura que el rey de Inglaterra y M. Loubet celebrarán una entrevista en Niza ó en Marsella cuando se efectúe el próximo viaje del presidente de la república francesa.

El presidente de la república no hará el viaje á Palma, de que tanto se ha hablado estos días.

Han celebrado una reunión los republicanos de esta ciudad, habiendo acordado asistir á la asamblea de Madrid, y nombrar su representante al señor Lerroux.

Al acto asistieron unos 1,500 republicanos, y ha reinado el mayor entusiasmo.

El ministro de Gracia y Justicia ha dirigido una nueva circular á los fiscales, ordenándoles que no procesen á ningún ayuntamiento hasta que haya terminado el período electoral.

Supónese que el texto de la referida circular será letra muerta y quedará incumplida como la que el mismo ministro dictó anteriormente.

En el Consejo de ministros celebrado últimamente se discutió, según parece, la fecha en que han de disolverse las Cortes, á pesar de que se trate este asunto hasta que todos los ministros hubiesen presentado los presupuestos de sus departamentos. El señor Silvela dijo que el decreto debía aparecer en la «Gaceta» del 7 al 8 de Abril, y por tanto, las elecciones se verificarían el 26 de dicho mes. No obstante, esta fecha no es segura. Las Cortes estarían abiertas poco tiempo, destinándose á la discusión de los presupuestos veinte días, cerrándose inmediatamente después de haberse discutido aquéllos.

Telegrafían de Tánger que entre los comerciantes que fueron saqueados por los benidres figura un español llamado José Moreno, á quien robaron muchos géneros y una importante cantidad en metálico, golpeándole además.

Este español y un hebreo pudieron escapar milagrosamente de los moros.

Estos hechos se repiten con frecuencia. El sultán ha ordenado que se distribuyan guardias en los caminos, haciendo responsables á los jefes de los desmanes que se cometan.

Los republicanos de Madrid se reunirán esta noche con objeto de examinar los trabajos de la comisión que propuso la candidatura por esta capital.

La asamblea magna se verificará en el teatro lírico. Siguen recibiendo muchas y valiosas adhesiones de todas las provincias.

Según informes autorizados el ministro de la Guerra divide en tres partes el presupuesto.

La primera que puede llamarse la permanente, la segunda constituida por los excedentes de las diferentes armas y cuerpos, y la tercera en la cual aparecen los retirados por leyes especiales y que siguen cobrando con cargo á guerra.

La segunda y la tercera parte son de amortización y por esta razón la primera merece la denominación de permanente.

La revisión de plantillas se llevará á efecto, figurando en el próximo presupuesto y fijándose las del Estado Mayor general en 25 tenientes generales, 50 generales de división y 100 de brigada. Se hará extensiva á las escalas inferiores en la proporción que las circunstancias y exigencias del servicio imponen.

Sobre esto último es aventurado cuanto se diga.

## Situación insostenible

Los días pasan y la situación empeora bajo todos aspectos. Políticaicamente, no podemos estar en condiciones más malas; la inestabilidad, la incertidumbre, es el carácter saliente de esta situación. Nada se sabe, y sin embargo, sólo se oye hablar de las contrariedades que existen entre los ministros: Maura y Villaverde, los dos acogidos con aplauso á la subida al poder del Gabinete, constituyen, según parece, seria amenaza para la vida del mismo. A Silvela nos lo pre-

sentan los más enterados, aburrido y sin hallar el medio, la fórmula de acabar con el conflicto, dejando pasar el tiempo como único remedio.

Cuando menos lo piensen los españoles, puede aparecer una crisis con todas las consecuencias perjudiciales para el país.

Más extraña se presenta la cuestión social, pues en lo que respecta á la nulidad política de los partidos de turno, cosa ya sabida y casi pudiera decirse normal, en esta desgraciada tierra. En Barcelona, principalmente, parece que alguien ha decidido concluir con su poderío industrial, á fuerza de huelgas y de consiguientes trastornos.

Se excita á las gentes por todos los medios imaginables, se procura que los trabajos se paraliquen sin atender á razones, ni meditar los resultados y los más duros insultos, las imputaciones abominables, se pronuncian públicamente como la cosa más natural del mundo.

Y esta insostenible situación ha venido creándose desde pocos años, á ciencia y paciencia de los Gobiernos, los principales culpables, que hace sospechar tuvieron buena parte en ella, no por sencilla dejadez, sino con fines políticos, por el desprestigio de la ley y la autoridad que produjeron.

Hoy, parece haber llegado el momento de alarmarse seriamente, de investigar el origen de esa enemiga á la actividad industrial y mercantil de nuestra ciudad y de remediar en justicia un estado de cosas que mantiene á este pueblo en perturbación completa.

A poco más que avance el movimiento, la retracción del capital será un hecho, más graduado de lo que hasta el presente se ha advertido y á medida que las fábricas se cierran y los trabajos se paraliquen, se ofrecerá el verdadero conflicto social con el aumento de las masas en huelga forzosa.

Precisamente una de las causas de la carestía del oro, del daño que sufre nuestra moneda, ha de considerarse estriba en la emigración de capitales, que huyendo de la intranquilidad de aquí, buscan en el extranjero una colocación más sólida. Tantas amenazas y luchas deplorables, es lógico suponer que habrán excitado á los capitalistas á prevenirse, por si acaso llegara la hora de que se cumplieran ó se desarrollaran en mayor escala.

¿Estamos en principios de una liquidación?

Los estadistas, los sociólogos, los hombres destinados á dirigir al pueblo, deben meditar y decidir si es posible la vida de toda una región bajo la amenaza continua de graves daños y sin poder asegurar que el mañana transcurrirá normal y tranquilamente.

¿Dónde vamos a parar?  
(Diario del Comercio).

## MAHON

### Casino "Unión Republicana"

#### Rectificación del Censo

Todos nuestros correligionarios que antes del 20 de Abril próximo cumplan la edad de veinte y cinco años, así como los que teniéndola no se hallen incluidos en el Censo electoral, se servi-

rán dar nota en este casino de sus nombres, apellidos, domicilio y demás circunstancias, para pedir su inclusión en las listas que en la actualidad se están rectificando.

#### SOBRE LA HUELGA

Con verdadera satisfacción podemos hacer hoy público que las bases para solucionar la huelga de los operarios de la casa «Blanco y Olives» han sido aceptadas por ambas partes, y que, para terminarla, falta tan solo dar forma á aquéllas y ampliarlas con detalles de escasa importancia.

Confiamos, pues, que los huelguistas no tardarán en reanudar sus trabajos, reapareciendo la calma y el estado normal, conforme á los deseos de todas las personas que aman la tranquilidad y el progreso.

Ha sido nombrado 2.º Jefe de la Aduana de Palma, por ascenso en turno de antigüedad, nuestro distinguido y buen amigo D. Domingo Villanueva y Moreno que con la categoría de Oficial 2.º de Hacienda desempeña actualmente el cargo de Administrador de esta ciudad.

Damos á dicho señor la más cumplida enhorabuena por su ascenso, y le manifestamos el disgusto que su ausencia nos causa; deseándole al mismo tiempo que logre en la capital balear las muchas simpatías que ha alcanzado aquí.

Para sustituir en su cargo al señor Villanueva ha sido nombrado nuestro no menos querido amigo D. Vicente Sancho Delgado, que se hallaba de Inspector en una de las azucareras de Calatayud y que durante seis años desempeñó el cargo de segundo jefe de esta Aduana dejando muy buenos recuerdos.

En el mitin celebrado la noche del sábado último en el salón de nuestro Teatro principal, acudió numeroso público entre el que se veían bastantes mujeres. Varios fueron los oradores que desde el escenario usaron de la palabra, haciéndolo cada uno bajo el punto de vista de dar á comprender el curso que seguía la huelga y proponer para lo sucesivo la norma que deben adoptar los trabajadores para mejorar su bienestar.

Terminó la reunión muy cerca de las doce reinando en la misma el orden más completo.

Al retirarse la concurrencia del local iba dejando su óbolo para los huelguistas recaudándose en junto unas cuarenta y cuatro pesetas.

Esta tarde á hora de itinerario ha salido para Palma el vapor-correo «Isla de Menorca» llevándose la correspondencia, pasaje y un pico de carga.

Estando jugando en la tarde de hoy en mitad de la calle dos muchachos de unos trece años, acertó á pasar otro de la misma edad á quién su maestro enviaba á afilar las cuchillas que emplean en el trabajo. Al hallarse este último junto á los anteriores, no se sabe como fué, hirió con el corte de la herramienta á uno de los dos citados muchachos, causándole una herida incisa en la mejilla.

Tan luego se enteraron los vigilantes de O. P. de lo sucedido, acudieron en busca del herido llevándolo á la farmacia de nuestro amigo D. Jaime Ferrer, quién se excusó de curar-

le interin un médico lo ordenara. En su vista fué llevado el muchacho en casa del facultativo D. Lorenzo Pons Marqués, quién le dió algunos puntos en la herida.

Ahora bien: Cuando en otra ocasión sucedió un hecho parecido, se ordenó creemos que por la autoridad, que los maestros al mandar los aprendices á afilar herramientas de corte, se las dieran metidas en un estuche ó funda de suela que evitara, caso de alguna inesperienza de aquellos, mitigar los efectos del corte. Aquella orden vuelve á estar incumplida, por lo que es de esperar se recuerde nuevamente á fin de precaver accidentes como el de que nos ocupamos.

Leemos en nuestro estimado colega de Barcelona «La Publicidad», que los republicanos de Sabadell han proclamado candidato por aquel distrito para las próximas elecciones generales, al ilustrado director del diario federal «El Nuevo Régimen» D. Francisco Pí y Arsuaga.

Creemos muy acertada la elección.

En poder del cabo de serenos hay unos rosarios encontrados por las calles de esta ciudad en la noche de ayer (domingo) y se devolverán á la persona que acredite ser su dueño.

#### Alrededor del Mundo

El número del viernes 13 trae, entre otros, los siguientes artículos, ilustrados profusamente:

En Venezuela durante los días del conflicto anglo-alemán-venezolano (por Manuel de Mendivil).—Novatadas (Recuerdos de la Academia general militar).—El mineral más prodigioso (el radium).—Una entrevista con el hombre perro.—Los dos amores de Catalina de Médicis.—Medios raros de curarse.—La gran «tienda» de fieras (Notas curiosas de este comercio).—El diputado español más hablador.—Indemnizaciones gigantescas.—La memoria de los monos.—Un invento español interesante para alumbrar y calentar los coches de ferrocarril.—Lo que cuesta parar un tranvía; otra porción de artículos, Caritaturas, Preguntas y Respuestas, Averiguador Universal, Recetas y Recreos, y otro pliego encuadernable de las Mil y Una Noches con preciosas ilustraciones.

20 céntimos número.—2'50 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

#### AYUNTAMIENTO DE VILLA-CARLOS

SESIÓN DEL DIA 22 MARZO DE 1903

Se abrió la sesión bajo la presidencia del señor Alcalde D. Casimiro de Cossío y Cuenca; y asistiendo los señores Concejales Díaz, Pons (D. Pedro), Pons (D. Francisco), Pons (D. Bernardino), Juan y Villalonga.

Fué leída y aprobada el acta de la sesión ordinaria anterior.

Se acordó conceder un socorro mensual de diez pesetas á la viuda Juana Victori Seguí, de esta yecindad.

Y se levantó la sesión.

#### Remitido

Sr. Director de EL LIBERAL.

MAHON.

Villa-Cárlos 23 Marzo 1903.

Distinguido correligionario: Con verdadera satisfacción he leído los escritos que abogando por la nueva organización del partido republicano de

Menorca ha publicado el periódico de su digna dirección en los números 6.506 y 6.509, bajo las firmas de «Un Republicano» y Matías Roselló de Ciudadela.

Identificado con las aspiraciones que dichos escritos reflejan, he de añadir que la organización que todos los republicanos deseamos, debe llevarse á cabo antes de las próximas elecciones de Diputados á Cortes, porque estimo que en contra de los elementos directores, se ha declarado, con justa razón, en las últimas elecciones, y tengo la plena y casi la seguridad que conduciría á muchos de nuestros amigos al retraimiento.

Conviene, á mi parecer, que los Comités existentes hoy, convoquen, cuanto antes al partido, para entregarle sus dimisiones, y que nuestros correligionarios, constituidos en pueblo soberano, señalen la fecha para la elección del Comité, y nombren la mesa que ha de presidir la elección.

Para esto, no son necesarias reuniones previas ni bases discutidas; basta con que los hombres que se nombren sean sinceramente democráticos, y que en los asuntos locales consulten con los correligionarios de su respectiva localidad; que en los que afectan á toda la Isla se pongan de acuerdo; que en cuanto se refiera á la Provincia se hallen en verdadera inteligencia con el Comité de Palma; y en lo que concierne á la nación, estén á las órdenes del jefe de los republicanos españoles.

Espuesto mi modo de pensar en este asunto, ruego á los correligionarios de los demás pueblos, y especialmente á los de Mahón, emitan su parecer.

Suyo afectísimo amigo y correligionario.

q. s. m. b.

GABRIEL TALTAUVLL

## Sección Teográfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 23, 2'40.

Los estudiantes de Valencia han silbado al Gobernador en el paseo, y la policía los ha disuelto.

Madrid 23, 5'10.

El ministro de Marina ha expuesto al Sr. Silvea que existe un complot de marinos en contra de sus resoluciones: el Sr. Silvea ha aprobado las medidas adoptadas por el Sr. Sanchez Toca. La cuestión se agrava. Los capitanes de navío se han reunido para cambiar impresiones.

## TELEGRAMAS DE "LA MARITIMA"

Barcelona 23, 9'10

Fondeado «Menorquin» á las seis y media sin novedad.

Cabot.

## Comandancia de Marina

Semáforo de Bajoli 23

Barómetro 765'4

Viento E. flojito

Mar rizada

Cielo acelajado

Horizontes brumosos.

### Alcaldía de Mahón

La Junta Municipal está convocada para el día veinticinco del corriente á las doce de su mañana á fin de discutir y aprobar el Presupuesto extraordinario para este año formado por este Ayuntamiento.

Si no se reuniese número suficiente de vocales para tomar acuerdo, queda desde luego convocada para el tres de Abril próximo venidero, á igual hora, en cuyo día se tomara acuerdo sea cualquiera el número de concurrentes por ser de segunda convocatoria según dispone la ley municipal.

Mahón 21 Marzo de 1903.—El Alcalde accidental.—Juan Mercadal y Pons.

Cupo de Sal año 1902

### D. Juan Monjo y Hernández,

Recaudador de arbitrios municipales del Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber: que aprobado el reparto del cupo de la Sal correspondiente al periodo que media desde 1.º de Enero de 1902 hasta 31 de Diciembre del propio año por la Junta municipal de esta ciudad en 30 de Enero último y por el Sr. Administrador de Hacienda de la Provincia en 16 del actual, se efectuará la cobranza del mismo en los bajios de estas Casas Consistoriales durante los días 23 del corriente hasta el 30 de Abril próximo, y desde las nueve de la mañana hasta la una de la tarde. Lo que anuncio al público para conocimiento de los interesados en cumplimiento al artículo 35 de la Instrucción de 26 de Abril de 1900. Transcurrido dicho plazo y arregladamente al artículo 50 de la citada Instrucción, se decretará el primer grado de apremio, contra los merosos. Mahón 21 de Marzo de 1903.—El Recaudador.—Juan Monjo.

### Don Miguel Ginart Hernández, Recaudador de Contribuciones de esta Zona.

Hago saber: Que por el Sr. Tesorero de la Provincia se ha dictado con fecha 21 Marzo, en las relaciones de industrial Mahón y territorial é industrial de los demás pueblos de esta Isla la siguiente

PROVIDENCIA: Por cuanto los contribuyentes comprendidos en esta relación no han hecho efectivas sus cuotas en los plazos señalados por Instrucción; quedan incurso en el recargo de primer grado ó sea el 5 por 100 sobre las mismas que establece el artículo 50 de la vigente Instrucción para el servicio de la recaudación, pudiendo satisfacer dichas cuotas y el mencionado recargo durante los tres días siguientes á la publicación de la presente en el B. O. de la provincia, según dispone el artículo 52 de la antedicha Instrucción.

Lo que hago publico para que llegue á conocimiento de los deudores y puedan hacer efectivas sus cuotas y el mencionado recargo, durante los días 27 al 29 Marzo en Mahón ca le de la Infanta núm. 12 de 9 á 13 del día, donde tengo mis oficinas, advirtiéndole que transcurrido dicho plazo se decretará el 2.º grado de apremio contra los merosos.

Mahón 21 de Marzo de 1903.—El Recaudador, Benito Aguiló.

### Sociedad Anglo-española de Motores Gasogenos y Maquinaria general (antes Julius G. Neville)

El Consejo de Administración de esta Sociedad en sesión de hoy ha acordado pedir á los Sres. accionistas el pago del tercer dividendo pasivo de 25 % del valor nominal de las acciones ó sea 12'50 pesetas por acción.

Dicho pago podrá efectuarse en cualquiera de los domicilios de la Sociedad (Alcalá 33 35-Madrid y San Roque 18-Mahón) del 1.º de Marzo al 1.º de Abril próximos, todos los días laborables en las horas de oficina.

Mahón 28 de Febrero de 1903. El Secretario, Mateo Seguí.

Imp. de Francisco Fábregas

# BARCELONA

## CASA DE HUESPEDES

— DE —

# Antonia Carreras (La Mahonesa)

Buen trato familiar.—Comidas al estilo de Mahón

Calle de Elisabets, n.º 5, piso 2.º, puerta 1.ª

(JUNTO Á LA RAMBLA DE CANALETAS)

## ACEITES PUROS DE OLIVA

SE VENDEN EN

# LA COLONIAL

DE

# JOSE RIUDAVETS

Plaza del Carmen, 13-Mahón

Aceite Superior	á Pesetas	1'20 Litro
> Extra superior	á	1'40
> Fino	á	1'60
> Extra fino	á	1'80
> Virgen	á	2'00

## AL PUBLICO

En el almacén de comestibles de D. Cristóbal Tomás y Talavull, Arravaleta núm. 16, se vende:

	á Ptas. 1'25 kilo
Azúcar terrón 1.ª	1'20
Id. id. 2.ª	1'17
Id. blanquilla 1.ª	1'17
Id. dorado 1.ª	1'10
Id. id. 2.ª	1'45
Id. cortadillo 1.ª	0'60
Arroz bomba extra	0'45
Id. Valencia 1.ª	0'43
Id. id. 2.ª	0'47
Habichuelas Pinet	0'45
Id. Mallorca	0'50
Garbanzos Mazaganos	1'50 litro
Aceite extra	1'25
Id. Sóller superior	1'10
Id. corriente	0'87 kilo
Jabón Mallorca 1.ª	0'80
Id. id. 2.ª	0'97
Id. amarillo 1.ª	0'95
Id. Pinta azul 1.ª	

Además de Muchos otros artículos, como maíz, alberjones, patatas, bacalao, sardinas prensadas, algarrobas, salvados, habas para ganado etc. á precios sumamente económicos.

# TRASPASO

Por ausentarse su dueño se cederá en muy buenas condiciones, y á plazos si conviniere, la tienda de quin-calla y demás efectos, situada en la calle del Castillo número 39.

# Para Argel

Saldrá el día 25 del actual del puerto de Ciudadela, el Pailebot «San Antonio» admitiendo carga á fletes y pasajeros.

Lo despacha en Ciudadela D. Rafael Carretero, calle del Conquistador n.º 4



# Las Delicias

CONFITERIA DE DON PEDRO DE A. VALLS  
1, Prieto y Caules, 1

En dicho establecimiento se encontrarán todos los viernes de Cuaresma los sabrosos pasteles de pescado con marisco.  
Los domingos habrá pasteles de picadillo de carne, Biscuits de la Reina, Charlotas, Palos-troncos y San Bernat.  
Avisando con anticipación se confeccionarán todos los días.  
Además se encontrará toda clase de dulces, caramelos, bombones, marrons glacé, etc.



# LA PALMA

Confitería y Pastelería de la Real Casa

En dicho establecimiento se encontrarán todos los Viernes y Domingos los muy renombrados Pasteles de Almejas (escupiñas) y de Sardinas y de Atun.

También encontrarán el rico atun en escabeche á Pesetas 1'00 la libra de 400 gramos.

Confitería «La Palma» 13, «Hannóver», 13

# PARA VENDER

Lo está una viña situada en el camino de Santa María, señalada con el número 54.  
Para informes, Infanta 64.